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Věc: Vyjádření Ministerstva životního prostředí k oznámení návrhu koncepce 
„Národní program nakládání s radioaktivním odpadem“ (National Radioactive Waste 
Management Programme / Nationales Entsorgungsprogramm) a vyhodnocení vlivů 
návrhu koncepce na životní prostředí

Ministerstvo životního prostředí (dále také jen „MŽP“) obdrželo dne 13. 4. 2018 
od rakouského Spolkového ministerstva udržitelnosti a cestovního ruchu oznámení 
o návrhu koncepce „Národní program nakládání s radioaktivním odpadem“ Rakouské 
republiky (dále také jen „návrh koncepce“) včetně vyhodnocení vlivů návrhu koncepce 
na životní prostředí (dále též jen „vyhodnocení“) a jeho netechnického shrnutí. V rámci 
oznámení byla české straně nabídnuta možnost zapojit se do mezistátního procesu 
strategického posuzování vlivů na životní prostředí (dále jen „mezistátní proces SEA“).

V dopise adresovaném rakouské straně ze dne 18. 4. 2018 vyjádřilo MŽP vážný 
zájem o zapojení České republiky do mezistátního procesu SEA, a to v souladu 
s článkem 7 směrnice 42/2001/ES o posuzování vlivů některých plánů a programů 
na životní prostředí (Směrnice SEA) a s článkem 10 Protokolu o strategickém posuzování 
vlivů na životní prostředí k úmluvě o posuzování vlivů na životní prostředí přesahující 
hranice států (Protokol SEA). Rakouská strana této žádosti vyhověla.

Jako příslušný úřad, který zajišťuje mezistátní posuzování koncepcí dle ustanovení 
§ 14b a § 21 písm. f) zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, 
ve znění pozdějších předpisů (dále též „zákon o posuzování vlivů na životní prostředí“), 
Vám sdělujeme, že dne 14. 5. 2018 byl návrh koncepce odeslán k vyjádření dotčeným 
správním úřadům a dotčeným územním samosprávným celkům, které jej zveřejnily 
dne 22. 5. 2018. Lhůta stanovená zákonem pro zaslání vyjádření k návrhu koncepce byla 
30 dnů ode dne jeho zveřejnění, tedy do 20. 6. 2018. MŽP obdrželo k návrhu koncepce 
vyjádření od celkem 17 subjektů, (13 bez zásadních připomínek, 4 vyjádření obsahují 
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zásadní požadavky a připomínky k návrhu koncepce a k vyhodnocení vlivů návrhu 
koncepce na životní prostředí). Požadavky a připomínky uvádíme níže. Úplná znění 
vyjádření všech subjektů jsou nedílnou součástí tohoto souhrnného vyjádření MŽP 
a v podobě jeho přílohy jsou předkládána rakouské straně.

Státní úřad pro jadernou bezpečnost (dále také jen „SÚJB“), jako ústřední správní 
úřad pro oblast využívání jaderné energie a ionizujícího záření, uplatnilo následující 
připomínky.

Jak z návrhu koncepce vyplývá, základem rakouské politiky nakládání 
s radioaktivním odpadem je dlouhodobé skladování institucionálního radioaktivního odpadu 
(dále také jen „RAO“) ve skladu RAO v Nuclear Engineering Seibersdorf (dále jen „NES“) 
a snaha v budoucnosti, po roce 2045, uložit tento odpad v zahraničí. Možnost vývoje 
vlastního úložiště není v hlavním textu návrhu koncepce vůbec zmiňována. I když další 
principy nakládání s RAO jsou v souladu s mezinárodními úmluvami a nařízeními, včetně 
směrnic Rady, SÚJB vyjadřuje vážné pochybnosti o reálnosti jejich plnění. Prakticky žádná 
evropská země neumožňuje dovoz RAO na své území pro potřeby ukládání a ani 
v globálním měřítku neexistují žádné reálné projekty vývoje regionálních nebo 
mezinárodních úložišť RAO. Již dnes je zřejmé, že princip konečné odpovědnosti 
Rakouské republiky za bezpečné uložení RAO, který vznikl a vznikne na jejím 
výsostném území, nebude možné naplnit bez vývoje vlastního, národního úložiště 
RAO.

SÚJB dále podotýká, že celý text návrhu koncepce se snaží marginalizovat 
množství a aktivitu skladovaného RAO v NES. V návrhu koncepce vyčíslený inventář 
11 200 sudů o objemu 200 litrů a roční produkce cca 200 sudů ale odpovídá běžné 
produkci RAO v evropských zemích o přibližné velikosti Rakouska. Např. v ČR je 
v současnosti bezpečně uloženo ve dvou úložištích RAO, obsahujících obdobné typy RAO 
jako sklad NES, kolem 16 000 obalových souborů (vesměs 200 l sudy) a roční produkce, 
mimo jaderných elektráren, je kolem 150-250 sudů. Celková aktivita uloženého 
institucionálního RAO je asi 5.1014 Becquerel a je tak asi 20x menší než inventář skladu 
RAO v NES (1.1016 Bq). Podíl krátkodobých nuklidů v inventáři skladu RAO v NES je ale 
výrazně vyšší než v úložištích RAO v ČR. 

Velice vágně jsou definovány milníky a časové horizonty pro vývoj úložiště 
RAO. Nejsou vůbec zřejmé úkoly a časové horizonty jejich plnění pro pracovní skupinu 
„Likvidace“, zejména do roku 2030. Pouze v Dodatku I návrhu koncepce je uvedeno, 
že rozhodnutí o druhu úložiště by mělo padnout do roku 2030 a do roku 2045 by měl být 
RAO vyvezen ze skladu NES.

V Dodatku II je uveden přehled možných řešení budoucího úložiště RAO podle 
dokumentu MAAE NW-G-1.1 “Policies and Strategies for Radioactive Waste 
Management”. Bohužel závěry týkající se uložení krátko a dlouhodobého RAO jsou 
zavádějící a neodpovídají mezinárodní praxi při ukládání RAO. Základním kritériem 
pro přijatelnost RAO do procesu ukládání jsou tzv. podmínky přijatelnosti odvozeny 
pro konkrétní lokalitu a konkrétní typ úložiště. 

ČR již dlouhodobě, od roku 2003 v rámci hodnotících zasedání Společné úmluvy, 
upozorňuje na vážné pochybnosti, jestli Rakousko bude schopno plnit svoje závazky 
plynoucí z této úmluvy v dlouhodobém horizontu. Udržitelné využívání zdrojů ionizujícího 
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záření, kterému se žádná z rozvinutých zemí v budoucnu nevyhne, je v mnoha ohledech 
závislé na dostupnosti bezpečných národních úložišť RAO. Rakousko spoléhá na to, 
že v budoucnu břímě spojené s vývojem úložiště pro „rakouský RAO“ bude z větší části 
nést zahraniční partner, a ani v náznacích neuvažuje o možnosti vybudovat mezinárodní 
úložiště na svém území.

Závěrem si SÚJB dovoluje konstatovat, že předložený návrh koncepce představuje 
pouze pokus o formální naplnění požadavků Směrnice 2011/70/Euratom. Celkové cíle 
vnitrostátní politiky Rakouské republiky, významné mezníky a jasné časové harmonogramy 
pro jejich dosažení, klíčové ukazatele výkonnosti a další podrobnosti vývoje úložiště 
pro „rakouský RAO“ tak, jak je vyžadují příslušné body článku 12 Směrnice 
2011/70/Euratom, nejsou vůbec nebo jenom nedostatečně v návrhu koncepce uvedeny.

Správa úložišť radioaktivních odpadů (dále také jen „SÚRAO“) hodnotila 
jednotlivé tematické celky návrhu koncepce a vyhodnocení jeho vlivů na životní prostředí 
a pokládá následující dotazy, požadavky a doporučení.

V kapitole o inventáři RAO návrh koncepce uvádí, že k 31. 12. 2015 je skladováno 
v Rakousku cca 2 240 m3 RAO typu LILW-SL a 60 m3 RAO typu LILW-LL. Vyhodnocení 
návrhu koncepce tento inventář datuje k 31. 12. 2016. Není tedy zcela jasné, ke kterému 
datu se vztahuje uvedený inventář RAO. SÚRAO doporučuje tento rozpor odstranit 
a vzhledem k datu obou dokumentů doporučuje aktualizovat uvedený inventář 
minimálně k 31. 12. 2017.

Návrh koncepce a rovněž jeho vyhodnocení uvádí, že do roku 2045 bude 
skladováno cca 3 600 m3 RAO typu LILW-SL a 60 m3 RAO typu LILW-LL. Vzhledem 
k tomu, že stávající inventář ke konci roku 2015 uvádí existenci 60 m3 RAO typu LILW-LL, 
znamená to, že v dalších cca 30 letech nevznikne žádný RAO typu LILW-LL, ačkoli 
v popisu je uvedeno, že se předpokládá vyřadit výzkumný reaktor TRIGA a některá 
pracoviště v NES? SÚRAO doporučuje, aby byly doplněny informace, na základě 
kterých bude doloženo, že v následujících 30 letech nevznikne žádný RAO typu 
LILW-LL, neboť vzhledem k charakteru v budoucnosti vyřazovaných zařízení se tento údaj 
zdá být nepravděpodobný.

Ve vztahu k variantám nakládání s RAO návrh koncepce uvádí, že v současné době 
se RAO dlouhodobě skladuje, přičemž skladování se předpokládá do roku 2045. 
Vyhodnocení návrhu koncepce hodnotí varianty dlouhodobého skladování, což je 
označeno za nulovou variantu, a konečného uložení na území Rakouska. Další přípustnou 
variantou pro RAO typu LILW-LL je uložení v mezinárodním úložišti. Nutno podotknout, 
že varianty jsou popsány velmi obecně, co se týká technického řešení i hodnocení 
případného vlivu na životní prostředí. Není rozhodnuto, jakou cestou se Rakousko vydá, 
kde tato zařízení mohou být umístěna, není tedy možné posoudit případný přeshraniční 
vliv.

Dále návrh koncepce uvádí, že rozhodnutí o konečné variantě uložení RAO má být 
učiněno cca 10-15 let před uplynutím platnosti smlouvy s NES, což by mělo být v letech 
2030-2035. SÚRAO doporučuje uvedený termín lépe zdůvodnit. Je nutné podrobněji 
doložit, např. časovým harmonogramem, že uvažovaných 10-15 let je dostatečný časový 
prostor na rozhodnutí, výběr lokality, posouzení její vhodnosti a to jak z pohledu 
bezpečnostního, tak i sociologického (akceptace dotčené veřejnosti), a dále pak 
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na výstavbu zařízení, včetně získání povolení k provozu. Z pohledu zkušeností, jak 
tuzemských, tak dalších evropských států, je časový interval 10-15 let na provedení výše 
uvedených činností značně podhodnocen. V době, kdy bude rozhodnuto o konečném 
řešení, bude nutno zpracovat aktualizaci Národního programu nakládání s RAO, 
včetně jejího vyhodnocení, neboť se jedná o zásadní změnu posuzované koncepce.

SÚRAO vznáší dotaz, proč v popisech jednotlivých fází (výstavba, provoz, 
uzavírání úložiště RAO) není hodnocena fáze přípravy, která bude zaměřena 
na provádění geologických prací pro hledání vhodné lokality. Dále se ptá, kde a čím 
je doloženo, že výstavba zařízení pro uložení RAO nezmění krajinný ráz, a po ukončení 
provozu úložiště budou viditelné pouze nepatrné dopady a minimální dopady 
na obyvatelstvo, jak uvádí stávající vyhodnocení návrhu koncepce. Výše požadované 
informace by měly být doplněny do vyhodnocení návrhu koncepce, neboť 
z tuzemských i dalších mezinárodních zkušeností je zřejmé, že fáze přípravy je nutnou 
podmínkou pro realizaci úložiště, a jeho realizace zcela jistě bude mít dopad na okolní 
prostředí a obyvatelstvo.

Návrh koncepce dále uvádí, že přípustnou variantou RAO typu LILW-LL je uložení 
v mezinárodním úložišti. Probíhají na toto téma konzultace s konkrétními státy? Konkrétní 
informace o tom, zda Rakousko již jedná ohledně přípravy mezinárodního úložiště, 
by měly být doplněny do návrhu koncepce a jeho vyhodnocení, neboť není možné 
posoudit, zda toto opatření, bude-li realizováno, nebude mít přeshraniční vliv na ČR, 
např. realizací přepravy RAO přes území ČR.

V části věnované monitoringu vyhodnocení návrhu koncepce uvádí pouze obecné 
požadavky na monitorování kvality okolního prostředí. Vzhledem k tomu, že Rakousko 
disponuje zařízením pro skladování RAO, měl by popis být věnován podrobněji 
hodnocení situace v okolí tohoto zařízení. Rovněž by mělo být uvedeno, jaké 
mimořádné události (s výjimkou již uvedeného pádu dopravního letadla) byly hodnoceny, 
včetně doložení dopadu na životní prostředí a obyvatelstvo. Dále by mělo být doplněno, 
kterým konkrétním orgánům jsou informace o monitorování situace předávány.

Ve vztahu k finanční stránce problematiky návrh koncepce uvádí, že financování 
nakládání s RAO se provádí ze dvou zdrojů – jednak původci odpadu a dále z veřejných 
zdrojů. Rovněž je v kapitole uvedeno, že odhad nákladů na konečné uložení odpadu 
je velmi nejistý, s ohledem na fakt, že nebylo doposud rozhodnuto o konečném způsobu 
uložení. SÚRAO zajímá, jaký je podíl financování původci odpadu a financování 
z veřejných zdrojů. Může Rakousko doložit, že bude mít dostatek finančních zdrojů 
na konečné uložení RAO? Chybí také informace o tom, z jakých zdrojů bude hrazeno 
vyřazování NES. Požadované informace by měly být doplněny do návrhu koncepce, 
neboť se jedná o doložení, že Rakousko má dostatek finančních zdrojů na pokrytí 
nákladů konečného uložení RAO. Také by měly být, společně s podrobnějším popisem 
technického řešení, součástí vyhodnocení variant uvedených ve vyhodnocení návrhu 
koncepce, neboť jsou podkladem pro jejich porovnání.

Calla – Sdružení pro záchranu prostředí, z. s. (dále jen „Calla“) uvádí, že údaje 
o inventarizaci radioaktivních odpadů nejsou úplné. Dle návrhu koncepce se rakouský 
odpad určený k likvidaci skládá pouze z nízko a středně radioaktivního odpadu, obsahuje 
ale také radionuklidy s dlouhými poločasy, např. radium-226 s poločasem rozpadu 
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1 600 let, které musí být udržovány izolované od životního prostředí po značně dlouhou 
dobu. V jednom bodě – inventáři odpadu program likvidace udává celkovou aktivitu středně 
a nízkoaktivního odpadu v rakouském meziskladu u NES 4,57x1012 Bq, v jiné tabulce 
(tabulka 2) mnohem vyšší. Měl by být proto zveřejněn přesný soupis rakouského 
jaderného odpadu.

Calla také upozorňuje na chybějící informace o tom, který typ úložiště 
je pro rakouský radioaktivní odpad nejbezpečnější. Nejsou poskytnuty žádné informace 
o tom, jak dlouho musí být rakouský radioaktivní odpad skladován, dokud nedosáhne 
přijatelné úrovně. Tabulka v příloze II uvádí geologické úložiště ve střední hloubce nebo 
hlubinný sklad jako preferovanou volbu pro nízko a středně radioaktivní odpad s dlouhým 
poločasem rozpadu. Zařízení s vrty se označují jako pouze "přijatelné řešení". Současně 
je ale doporučeno řešení vrtů, protože alternativy označené jako bezpečnější (úložiště 
ve střední hloubce nebo hluboko) nejsou ekonomické. Kritéria popsaná jako "přijatelná" 
nebo "upřednostňovaná" nejsou dostatečná k pochopení základních bezpečnostních 
předpokladů a hodnocení. Bezpečnost musí mít přednost a možnosti a náklady 
je nutné porovnávat pomocí transparentních kritérií.

Dále chybí popis způsobu výběru vhodné lokality. Dle informací sdružení Calla 
v Rakousku začalo hledání místa pro konečné úložiště již v 80. letech a vedlo k obrovským 
protestům. V této chvíli zůstává nejasné, jakou roli v novém konceptu má 16 dříve 
vybraných a diskutovaných lokalit. Rovněž je nevyjasněný způsob spolurozhodování 
dotčených komunit a jejich možnost veta, jako předpokladu úspěšného procesu.

I sdružení Calla považuje záměr Rakouska ukládat jaderný odpad do sdíleného 
úložiště v jiném státě EU nebo v třetích zemích za nerealistický. Rozhodnutí o společném 
úložišti by mělo být přijato do roku 2030. Zatímco zhruba polovina členských států EU 
prohlásila zájem o sdílené úložiště, žádný z nich možnost zřízení na svém území 
nenabídnul. Calla proto doporučuje, aby Rakousko možnost ukládání radioaktivního 
odpadu do sdíleného úložiště přehodnotilo a spíše se soustředilo na přípravu 
národního úložiště.

Další připomínka uplatněná sdružením Calla se týká nákladů a financování likvidace 
rakouského jaderného odpadu, protože v současné době nejsou údaje o těchto nákladech 
k dispozici. Není tudíž možné posoudit, zda budou stávající poplatky, které zaplatí 
producenti, dostačující, nebo účet bude muset zaplatit stát. Calla proto upozorňuje, 
že náklady na uložení odpadů a jejich financování musí být zveřejněny a musí být 
zaveden transparentní systém financování.

Pro úplnost, Jihomoravský kraj uvádí, že vzhledem k tomu, že současný návrh 
koncepce nespecifikuje způsob uložení radioaktivního odpadu, pro následné aktualizace 
či zpřesnění předmětné koncepce je třeba prověřit prostor strategického posuzování 
vlivů návrhu koncepce na životní prostředí s ohledem na možný vliv na území České 
republiky z pohledu Jihomoravského kraje, zejména na Lednicko-valtický areál, 
zapsaný jako součást světového a kulturního dědictví UNESCO, a město Mikulov.

Dle MŽP z hlediska posuzování vlivů koncepcí na životní prostředí nelze považovat 
zdůvodnění pro neprovedení posouzení přeshraničních vlivů návrhu koncepce, tedy 
že „má být hlavní množství radioaktivního odpadu, vznikajícího v Rakousku, uskladněno 
ve vlastní zemi“ za dostatečné. V poskytnuté anglické verzi dokumentace není důvod pro 
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toto rozhodnutí uveden vůbec. Vzhledem ke skutečnosti, že návrh koncepce neobsahuje 
žádné údaje o určité lokalitě nebo několika budoucích lokalitách pro konečné/konečná 
úložiště rakouského radioaktivního odpadu, mezi potenciálními lokalitami zůstávají i oblasti 
v těsné blízkosti českých hranic. MŽP se domnívá, že v těchto případech nelze 
přeshraniční vlivy návrhu koncepce bez jejich uvážení a posouzení s jistotou vyloučit. MŽP 
proto považuje za důležité doplnit vyhodnocení vlivů předloženého návrhu koncepce 
o posouzení jeho potenciálních vlivů na území České republiky, a to zejména 
ve vztahu k lokalitám v blízkosti hranice s ČR, mezinárodní přepravě RAO atd., 
případně uvést uspokojivé odůvodnění neprovedení tohoto přeshraničního 
posouzení.

Na základě uvedeného MŽP nadále požaduje účast na mezistátních 
konzultacích k předloženému návrhu koncepce dle ustanovení článku 7 směrnice 
Evropského parlamentu a Rady 2001/42/ES, o posuzování vlivů některých programů 
a plánů na životní prostředí, a dle ustanovení článku 10 Protokolu o strategickém 
posuzování vlivů na životní prostředí k Úmluvě o posuzování vlivů na životní prostředí 
přesahujících hranice států, a to prozatím v podobě písemného vypořádání všech výše 
uvedených připomínek a požadavků a jejich zohlednění v návrhu koncepce a jeho 
vyhodnocení s přihlédnutím k úplným zněním vyjádření českých úřadů a sdružení. 

MŽP upozorňuje, že strategické posouzení vlivů koncepce na životní prostředí 
bude nezbytné provést i pro následné upřesnění Národního programu nakládání 
s radioaktivním odpadem, kdy budou existovat alternativy, které lze reálně porovnávat 
s ohledem na jejich dopady na životní prostředí a zdraví lidí.

Mgr. Evžen DOLEŽAL v. r.

Přílohy:

1. Kopie vyjádření Jihomoravského kraje, radního Víta Rajtšlégra
2. Kopie vyjádření Krajského úřadu Jihomoravského kraje, odboru životního 

prostředí
3. Kopie vyjádření Krajského úřadu Středočeského kraje
4. Kopie vyjádření Krajského úřadu Středočeského kraje, odboru životního 

prostředí a zemědělství 
5. Kopie vyjádření Krajského úřadu Libereckého kraje
6. Kopie vyjádření Libereckého kraje, radního Jiřího Löffelmanna
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7. Kopie vyjádření Magistrátu Hlavního města Prahy
8. Kopie vyjádření Krajského úřadu Moravskoslezského kraje
9. Kopie vyjádření Rady Krajského úřadu Ústeckého kraje
10.Kopie vyjádření Krajského úřadu Ústeckého kraje, odboru životního prostředí a 

zemědělství
11.Kopie vyjádření Krajského úřadu Královéhradeckého kraje
12.Kopie vyjádření Krajského úřadu Olomouckého kraje
13.Kopie vyjádření Správy Krkonošského národního parku
14.Kopie vyjádření organizace Calla – Sdružení pro záchranu prostředí
15.Kopie vyjádření Agentury ochrany přírody a krajiny České republiky
16.Kopie vyjádření Státního úřadu pro jadernou bezpečnost
17.Kopie vyjádření Správy úložišť radioaktivních odpadů

Rozdělovník k č. j.: MZP/2018/710/1323

Ms. Henriette Herzog 
Federal Ministry of Sustainability 
and Tourism 
Department I/7 
Untere Donaustraße 11 
A-1020 Vienna

Ms. Ursula Platzer-Schneider 
Espoo Point of Contact 
Federal Ministry of Sustainability 
and Tourism 
Department I/1 
Stubenbastei 5 
A-1010 Vienna

Na vědomí:

Státní úřad pro jadernou bezpečnost
Ing. Zdeněk Tipek
Ředitel Sekce jaderné bezpečnosti
Senovážné náměstí 9
110 00 Praha1

Správa úložišť radioaktivního odpadu
RNDr. Jiří Slovák
Ředitel SÚRAO
Dlážděná 6
110 00 Praha 1
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Vít Rajtšlégr
Jihomoravský kraj
Žerotínovo náměstí 449/3
Brno-střed, Veveří
602 00 Brno

Calla - Sdružení pro záchranu prostředí, z. s.
Ing. Edvard Sequens
Fráni Šrámka 35
370 01 České Budějovice

Ministerstvo zahraničních věcí ČR
Ing. Markéta Žebrakovská Šmatlánová, Ph.D.
odbor států střední Evropy
Loretánské náměstí 5
118 00 Praha 1
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